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رحمان قهرمانپور، پژوهشگر ارشد روابط بین الملل:

دیپلماسی همگرایی ایران باید 
»استمرار« داشته باشد

تحولات منطقه‎ای در خاورمیانه، به‎ویژه بعد از 
رویدادهای اخیر، ازجمله سفر بایدن به تل‎آویو و ریاض و همچنین 
برگزاری نشست تهران با حضور روسای جمهور روسیه و ترکیه، چه 

سمت‎وسویی به‌خود گرفته است؟
در این زمینه 2دیدگاه عمده وجود دارد که با استدلال‎ها و منطق خاص 
خود روند تحولات منطقه‎ای را مورد بررسی قرار می‎دهند. دیدگاه 
نخست معتقد است تحولات اخیر که به 2نمونه عمده آن اشاره کردید، 
دارای جهت‎گیری‎های مثبتی است و می‌توان آنها را به‎عنوان نشانه‎ای 
برای افزایش ثبات منطقه‎ای و همکاری‎ هرچه بیشتر کشورها با یکدیگر 
دانست که می‌تواند نتایج مثبت بسیاری به‎همراه داشته باشد و دیدگاه 
دوم اما بر این اعتقاد است که این تحولات، فصلی و موقتی است و پس‎از 
مدتی کشورها در این منطقه به سمت رقابت خواهند رفت و به‎نوعی 

تضادها ادامه‎دار خواهد بود.
تحلیل خود شما چیست؟

من به دیدگاه دوم معتقدم؛ چراکه بر این باورم رویدادهای اخیر برای 
اینکه از عمق بیشتری برخوردار باشد، نیازمند ایجاد استمرار و همچنین 
پدید آوردن زیرساخت‎های کارآمدی است تا به‎صورت ملموسی به 
کاهش تنش‎ها منجر شود. اکنون به‎نظر می‎رسد تحولات جاری در 
منطقه بیشتر تاکتیکی است و برای اینکه از سطح رفت‎وآمدهای 
دیپلماتیک فراتر رود، اقدام‎های گسترده‎تری نیاز است. آنچه اکنون 
به‎چشم می‎آید، این است که هنوز منطقه در شرایطی نیست که به 

سمت کاهش تنش‎ها حرکت کند.
تلاش‌های اخیر ایران برای ایجاد همگرایی هرچه بیشتر 

در منطقه را چطور ارزیابی می‎کنید؟
شاید در اینجا نگاه‌ها کمی فرق داشته باشد. اگر 
بخواهیم علمی‎تر تحولات جاری را مورد بررسی 
قرار دهیم، باید به تعریف مفاهیم در حوزه 
سیاست بین‎الملل بیش‎از پیش توجه کنیم. 
براین اساس باید توجه داشت که »همگرایی« 
صرفا رفت‎وآمدهای دیپلماتیک نیست و 
اصولی دارد و باید زیرساخت‎های لازم برای 
گسترش همکاری‎ها فراهم شود. 
پیچیدگی‎های موجود در 
خاورمیانه، تغییر معادلات 
سخت  را  منطقه‎ای 
کرده‎است؛ 

بنابراین باید توجه داشته باشیم آنچه بیش ‎از توضیح مواضع اهمیت 
دارد، برداشتن گام‎های عملی برای همگرایی است که البته با 
دشواری‎هایی همراه است؛ به‎عنوان مثال شاهدیم ایران و عربستان 
مدت زیادی است که درحال گفت‎وگو برای رفع مشکلات فی‎مابین 
هستند، اما هنوز این روند به نتیجه قطعی نرسیده‎است؛ موضوعی که 
بیش ‎از هرچیز نشان‎دهنده وجود مشکلات ساختاری جدی در منطقه 
است. با توجه به این موضوع، با وجود گام‎های مثبتی که ایران با هدف 
ایجاد همگرایی منطقه‎ای برداشته است، نمی‌توان انتظار داشت که این 

تلاش‌ها به سرعت به ثمر بنشیند.
مشکلات ساختاری منطقه که به آنها اشاره کردید، 

شامل چه مسائلی می‌شود؟
خاورمیانه با چند مسئله مهم مواجه است؛ نخستین چالش مداخله 
قدرت‎های خارجی است که از مقطع جنگ جهانی اول ازسوی 
حکومت بریتانیا شکل جدی‎تری به‌خود گرفت و پس‎از آن، با ورود 
آمریکا شکل نوینی پیدا کرد و مشکلات بسیاری را برای کشورهای 
منطقه به‎همراه داشت که مثال‎های زیادی برای آن می‌توان بیان 
کرد. موضوع دیگر این است که منطقه هنوز فاقد ساختارهای قوی 
و کارآمد برای پیشبرد همکاری‎ها و همچنین رفع اختلاف‎هاست. 
اختلاف عراق و کویت که با حمله صدام به این کشور همراه شد، 
نمونه‎ای از چنین چالشی است که مداخله آمریکا را به‎دنبال داشت. 
حمله آمریکا به عراق یا محاصره قطر ازسوی برخی کشورهای عربی 
مثال‎های دیگری است که نبود سازوکار کارآمد منطقه‎ای باهدف 
رفع اختلاف‎ها، دخالت بیگانگان را به‎همراه داشته‎است. وجود چنین 
چالش‌هایی حرکت به‎سوی همگرایی منطقه‎ای را بیش‎از پیش 
ضروری کرده‎است. اکنون شاهدیم میزان همکاری‎های اقتصادی 
کشورهای منطقه با بیرون از خاورمیانه بیشتر است؛ موضوعی که 

نشان‎ می‎دهد منطقه همچنان آسیب‎پذیر است.
دیپلماسی همسایگی که دولت در پیش گرفته است 
و نشست تهران نمودی از آن بود را می‌توان گام مثبتی درجهت 

همگرایی منطقه‎ای در خاورمیانه دانست؟
در این مسیر حرکت‎های خوبی انجام شده‎ که ضرورت پیشبرد 
آن در شرایط کنونی بیش‎از گذشته پدیدار شده ‎است، اما نکته 
اینجاست که در وهله نخست، این حرکت‎ها باید استمرار داشته 
باشد و براساس یک خط سیر مشخص حرکت کند تا به نتیجه قطعی 
و مورد دلخواه برسد. درواقع معتقدم » عدم استمرار« پاشنه آشیل 
رویکرد »دیپلماسی همسایگی« است. باید در داخل اجماع‎نظر 
قطعی پیرامون جهت‎گیری‎های کلان حوزه سیاست‎خارجی به‎وجود 
آید. رویکردی که در دولت سیزدهم درپیش گرفته شده، نباید دچار 
افول شود. آنچه مهم است، اینکه قراردادهایی که در این مسیر منعقد 
می‌شود، باید تا رسیدن به نتیجه نهایی پیگیری شود. متأسفانه 
در سال‌های اخیر شاهد انعقاد انبوهی قرارداد با همسایگان‎مان و 
همچنین روسیه بوده‎ایم که نتیجه روشنی به‎همراه نداشته است. 
معتقدم مهم‌تر از رفت‎وآمدهای دیپلماتیک، استمرار آن است تا 

منجر به نتایج مشخصی شود.

گزارش

بازخوانی بیانات رهبر معظم انقلاب 
درباره حجاب

 داشتن حجاب یکی از مهم‌ترین ارزش‌ها در دین مبین اسلام 
است که به زنان اجازه می‎دهد با حفظ جایگاه انسانی خود در 
فعالیت‌های گوناگون اجتماعی نقشی کارآمد و سازنده داشته 
باشند. مسلما زن بدون حجاب نمی‌تواند آزادی، کرامت و آرامش 
خود را پاس بدارد و حضور او مفید و سازنده نخواهد بود؛ بنابراین 

لازم است به بحث حجاب توجه ویژ‌ه‎ای شود.
به‎گزارش فارس، بر همین اساس رهبرمعظم انقلاب همواره 
نسبت به مسئله حجاب تأکیدها و توصیه‌هایی داشتند و در 
بیانات مختلف خود، به موضوع اهمیت عفاف و حجاب اشاره 
کرده‌اند که در ادامه به بازخوانی بخشی از بیانات معظم‌له دراین 

باره می‎پردازیم.

آنچه حرام شرعی است نباید به‌صورت آشکار انجام شود
رهبرمعظم انقلاب 17اسفند 97در دیدار مداحان اهل‌بیت)ع( 
درباره مسئله‌ حجاب تأکید می‎کنند: »پول‎های زیادی خرج 
می‎کنند، فعالیت زیادی می‎کنند، صدها رسانه را- از انواع و 
اقسام رسانه‌ها- به‎کار می‎گیرند برای اینکه بتوانند روی این 
نقطه‌ حساس، ]یعنی[ نقطه‌ هویت مستقل فرهنگی زنِ مسلمان 
اثرگذاری کنند... که چه بشود؟ که نتیجه‌اش بالاخره این بشود 
که مثلاً فرض کنید 4دختر فریب بخورند و در خیابان حجاب‎شان 
را بردارند... خب، تا اینجا مسئله‌ای نیست؛ ]اما[ آنچه بنده را 
حساس می‌کند، این است که ناگهان شما می‌بینید از دهان 
یک گروهی از افرادی که جزو خواص محسوب می‎شوند، مسئله‌ 
»حجاب اجباری« مطرح می‌شود؛ معنایش این است که یک 
عده‌ای نادانسته- حالا من می‎گویم نادانسته؛ ان‌شاءالله نادانسته 
است- همان خطی را دنبال می‎کنند که دشمن با آن‌همه خرج 

نتوانسته است آن خط را در کشور به نتیجه برساند.«! 

اسلام، انسان را شناخته که حکم حجاب داده است
مقام معظم رهبری در 20آبان‎ماه سال 94نیز در دیدار رؤسای 
دانشگاه‌ها، پژوهشگاه‌ها، مراکز رشد و پارک‌های علم و فناوری 
تأکید کردند: »بعضی‌ها کار فرهنگی را در داخل دانشگاه با 
کنسرت و اردوهای مختلط اشتباه گرفته‌اند؛ خیال می‎کنند کار 
]فرهنگی این است‌[؛ می‎گویند باید دانشجو شاد باشد! شاد بودن 
برای هر محیطی چیز خوبی است، اما چه‌جوری؟ به چه قیمتی؟ 
غربی‌ها چقدر بهره ‌برده‌اند از این اختلاط دختر و پسر که ما بهره 
ببریم؟ آیا هوس‎ها کنترل‌شده است یا هوس‎ها تحریک‌شده 
است؟ این‌همه جنایت جنسی امروز دارد در آمریکا و در اروپا 
اتفاق می‌افتد؛ به جنس مخالف هم دیگر حالا اکتفا نمی‎کنند! و 
از این بدتر هم خواهد شد. اسلام انسان را شناخته است که حکم 

حجاب را داده، حکم عدم‌اختلاط زن و مرد را داده.«

هر کشوری یک اصولی دارد 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در همین سال، یعنی در 4شهریورماه 
سال 94در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیأت دولت‌ هم تأکید 
کردند: »در همه‌ دنیا مراقبت از محصولات فرهنگی و کتاب و 
مانند اینها وجود دارد... وقتی نوبت به کاریکاتورهای اهانت‌آمیز 
به مقدسات دینی اسلام می‎رسد، آنجا آقایان می‎شوند آزادیخواه 
و طرفدار آزادی بیان! اما راجع به هولوکاست که پیش می‌آید، نه؛ 
آزادی بیان وجود ندارد. مسئله‌ حجاب همین‌جور است، مسائل 
دیگر همین‌جور است؛ بله، هر کشوری یک اصولی دارد که این 
اصول باید مراقبت بشود و دستگاه‌های حاکمیتی باید این اصول 

را رعایت کنند؛ رودربایستی ندارد.«

تخریب‌کنند‌گان فرهنگ تردید را ترویج می‎کنند
رهبر معظم انقلاب در نوروز سال 93در بیانات خود در حرم مطهر 
رضوی می‌فرمایند:‌ »لذت؛ »اصاله‌اللّذّه« همان سوغات فرهنگ 
غربی است؛ هرچه موجب لذت بشود؛ خب، یکی با اعتیاد لذت 
می‌برد، یکی با شهوات جنسی لذت می‌برد، یکی با کتک زدن 
این ‌و آن لذت می‌برد؛ هرچه مایه‌ لذت کسی باشد، این را مباح 
می‎دانند ـ کسانی‌ که این حرف‌ها را ترویج می‌کنند، نمی‌شود در 
مقابل اینها بی‌تفاوت ماند. کسانی اباحه‌گری را ترویج می‎کنند. 

دستگاه‌ها باید احساس وظیفه کنند.«

 نشست وزیران خارجه ایران 
و سعودی در بغداد

وزیر خارجه عراق اعلام کرد که ولیعهد سعودی خواستار 
دیدار وزیران خارجه ایران و عربستان در بغداد شده است و 
این نشست به‌طور علنی برگزار خواهد شد. به گزارش ایسنا، 
فواد حسین، وزیر خارجه عراق در گفت‌وگو با شبکه رووداو 
گفت که تاکنون 5 دور مذاکرات میان ایران و عربستان در 
سطح امنیتی برگزار شده است و محمد بن سلمان، ولیعهد 
عربستان از ما درخواست کرده که دیدار وزیران خارجه 

عربستان و ایران در بغداد برگزار شود. 
وی تأکید کرد: اکنون مشغول هستیم و موعد دیدار علنی 
وزیران خارجه ایران و عربستان در بغداد را مشخص خواهیم 
کرد. فواد حسین گفت: نشست‌هایی که تاکنون محرمانه 
و در سطح امنیتی بود از این به بعد با وساطت عراق علنی 
 خواهد شد و وزیران خارجه 2 کشور در بغداد دیدار 

خواهند کرد.
 براساس این گزارش، اخیرا حسین امیرعبداللهیان، وزیر 
خارجه ایران در مورد 5 دور گفت‌وگوهای انجام شده بین 
ایران و عربستان در عراق و ادامه این گفت‌وگوها در آینده 
گفت: در هفته گذشته پیامی از وزیر امور خارجه عراق 
دریافت کردیم که طرف سعودی این آمادگی را دارد که 
گفت‌وگوها بین ایران و عربستان از فاز امنیتی وارد فاز 

سیاسی و علنی شود. 
وی با اشاره به آمادگی ایران برای اینکه گفت‌وگوها بین 
تهران و ریاض وارد فاز سیاسی شود، گفت: امیدواریم این 
گفت‌وگو‌ها در نهایت منجر به بازگشت روابط دیپلماتیک 

بین ایران و عربستان به »حالت عادی« شود.

هشدار سخنگوی سپاه به رژیم 
صهیونیستی 

سخنگوی سپاه در یک مراسم یادواره شهدا گفت: سفر 
رئیس‌جمهور بیمار و خسته ایالات متحده آمریکا به 
سرزمین‌های اشغالی و عربستان سعودی که در راستای گدایی 
امنیت برای رژیم صهیونیستی و عادی‌سازی‌ روابط رژیم با 
دولت‌های غربی و با هدف اجماع‌سازی‌ علیه جمهوری اسلامی 
ایران انجام پذیرفت، نه‌تنها به هدف‌گذاری شوم خود منتهی 
نشد بلکه در معادله‌ای معکوس و آنطور که از مواضع و اظهارات 
سران و مقامات کشورهای عربی شرکت‌کننده در نشست ریاض 
بر‌می‌آید، جایگاه و میزان اعتبار امروز آمریکایی‌ها نزد دوستان 

منطقه واشنگتن به‌مراتب کاسته شده است.
سردار رمضان شریف افزود: در صحنه دیگر، ما شاهد برگزاری 
نشست سران کشورهای ضامن روند آستانه با حضور روسای 
جمهور ایران، روسیه و ترکیه در تهران بودیم که ایران را 
به‌عنوان کانون جوشش دیپلماتیک برای حل مشکلات و 
چالش‌های منطقه‌ای ازجمله سوریه تبدیل کرد و نشان داد 
به‌رغم تلاش‌ها و دشمنی‌های نظام سلطه و صهیونیسم، قدرت 
تعیین‌کننده جمهوری اسامی ایران نزد کشورهای بزرگ 
و قدرتمند معتبر و مورد احترام است. به گزارش سپاه‌نیوز، 
سخنگوی سپاه با اشاره به بیانات مقام معظم رهبری در تقبیح 
دخالت‌های رژیم صهیونیستی در قضایای منطقه و قدردانی از 
مواضع تحسین‌برانگیز رئیس‌جمهور روسیه علیه صهیونیست‌ها 
که برای نخستین‌بار انجام پذیرفت، گفت: صهیونیست‌ها تلاش 
زیادی در تهدید جمهوری اسامی دارند اما به رژیم غاصب 
اسرائیل اعلام می‌کنیم اگر دست از پا خطا کنید آنچنان درسی 
خواهید گرفت که برای همیشه این ۲۷هزار کیلومتری که 
اشغال کرده‌اید را از دست دهید و نسبت به این موضع هرگز 

به‌خود شک و تردید راه ندهید.

حکم موقت در ممنوعیت 
استرداد دیپلمات ایرانی

دادگاهی در بروکسل بلژیک، انتقال اسدالله اسدی 
دیپلمات ایرانی که به‌صورت غیرقانونی و نقض آشکار 
کنوانسیون۱۹۶۱ وین در این کشور بازداشت شده را 

موقتاً ممنوع کرد.
به گزارش مهر، قرار است روز چهارشنبه با برگزاری 
یک جلسه استماع، دولت بلژیک توضیحاتش را 
درباره علل اضطراری بودن انتقال اسدالله اسدی 
بیان کند. این در حالی است که پارلمان بلژیک 
به‌تازگی لایحه تبادل زندانیان بین بروکسل و تهران 
را تصویب کرد. این لایحه با ۷۹رأی مثبت، ۴۱رأی 
مخالف و ۱۱رأی ممتنع در پارلمان بلژیک به 
تصویب رسید. این لایحه به زندانیان دو طرف اجازه 
می‌دهد تا مدت محکومیت خود را در کشورهایشان 
بگذرانند. کمیسیون روابط خارجی پارلمان بلژیک 
 2هفته پیش از این، این معاهده را به تصویب

 رسانده بود. 
ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت امور خارجه ایران 
پیش از این در پاسخ به سؤالی درخصوص آخرین 
وضعیت اسدالله اسدی دیپلمات اسیر ایرانی در 
بلژیک گفت: درباره آقای اسدالله اسدی، جمهوری 
اسلامی ایران مواضع خود را بارها اعلام و تأکید کرده 
است. بحث موافقتنامه‌های قضایی اعم از استرداد 
مجرمین یا همکاری‌های مربوط به مباحث کیفری و 
مدنی بین کشورها یک موضوع عادی است.  اسدالله 
اسدی در سال۲۰۲۱ میلادی  به بهانه برنامه‌ریزی 
برای بمب‌گذاری در نشست سالانه گروهک منافقین 

در فرانسه، به ۲۰سال حبس محکوم شد.

سیاست خارجی

دفاعی
 تکلیف فرزندان مقاومت 

در جنگ روایت‎ها
جان بولتون، مشاور امنیت ملی سابق  ادامه از 

آمریکا در روزهای منتهی به خروج صفحه اول
دولت سابق آمریکا از برجام، تأکید کرد که ایرانیان جشن 
40سالگی انقلاب اسامی را هرگز نخواهند دید. به‎عبارت 
بهتر، مقام‎های آمریکایی در انتظار اثربخشی استراتژی فشار 
حداکثری در یک بازه زمانی 6تا 9ماهه بودند، به‎گونه‎ای که 
پس‎از وضع تحریم‎های گسترده علیه ایران، نظام اقتصادی 
کشور دچار فروپاشی شده و این مسئله، روی رفتار اجتماعی 
و معادلات امنیتی کشور تأثیر سلبی بگذارد و درنهایت به 
فروپاشی نظام جمهوری اسلامی منجر شود. اما پس‎از مدتی 
کوتاه، استراتژی »فشار حداکثری« علیه ایران ناکارآمدی 
خود را نشان داد! کار به جایی رسید که در سال 2020میلادی 
و زمانی که خبر شکست ترامپ در انتخابات ریاست‎جمهوری 
آمریکا اعلام شد، اکثریت قریب به اتفاق تحلیلگران آمریکایی 
و اروپایی یکی از نقاط ضعف و پاشنه آشیل‎های ترامپ در 
حوزه سیاست‎خارجی را شکست استراتژی فشار حداکثری 
علیه ایران دانستند. بازخوانی شکست فشار حداکثری آمریکا 
درمقابل ایران، در ‌گذار از ساختار کاذب و غیرواقعی ترسیم 

شده از سوی غرب قطعا مؤثر خواهد بود.
شکست آمریکا، رژیم صهیونیستی، رژیم سعودی و شرکای 
غربی آنها در پروسه حمایت از داعش ، جبهه النصره و پیروزی 
بزرگ جبهه مقاومت بر تروریست‎های مورد حمایت غرب و 
رژیم صهیونیستی یکی دیگر از این موارد و مصادیق محسوب 
می‌شود. جنگ یمن و شکست ریاض، ابوظبی و متحدان 
غربی آنها در نابودی مقاومت نیز جایگاه خود را دراین 
خصوص دارد. تأکید می‌شود که در »جنگ روایت‎ها« ازسوی 
غرب باید ضمن توجه به خمیرمایه‎ای به نام »جهاد تبیین«، 
از رویکرد منفعلانه و واکنشی محض در مواجهه با توطئه‌های 
آمریکا و متحدانش خارج شد. بدون‎شک درنهایت جبهه 
مقاومت پیروز عرصه »واقعیت« و »روایت صادق« در برابر 

دشمنان خواهد بود.

‌خبر

گزارش

سیدابراهیم رئیسی و امانوئل مکرون 
رئیس‌جمهور فرانسه ديروز در دولت

گفت‌وگویی تلفنی۱۲۰دقیقه‌ای 
درباره راهکارهای تقویت همکاری‌های دوجانبه و 
همچنین تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی و 
چالش‌های عمده جهانی ازجمله امنیت غذایی و 

امنیت انرژی مذاکره کردند.
 به گزارش پایگاه اطلاع رسانی ریاست جمهوری، 
رئیس‌جمهور در این گفت‌وگو با اشاره به رشد 
چشمگیر همکاری‌های سیاسی و اقتصادی ایران 
با کشورهای مختلف جهان، تحریم‌های آمریکا 
ضد‌ایران را به ضرر اقتصاد جهانی به‌خصوص اروپا 
دانست.رئیسی با اشاره به اینکه اگر نقش امنیت‌ساز 
جمهوری اسلامی در منطقه به‌خصوص مبارزه با 

تروریسم و حمایت تمامیت ارضی و حاکمیت ملی 
کشورها نبود امروز داعش در اروپا اعلام خلافت 
کرده بود، تأکید کرد راه‌حل مسائل منطقه در دست 
ملت‌ها و دولت‌های منطقه است و مداخله خارجی 

ضد‌امنیت و ثبات است.

رئیس‌جمهور با نفی اصالت جنگ در حل اختلافات 
بین کشورها و لزوم اعتمادسازی امنیتی تأکید 
کرد: جمهوری اسامی ایران آماده نقش‌آفرینی 
در پایان بخشیدن به درگیری‌ها در اوکراین و 
حل و فصل مسائل از طریق گفت‌وگوهای سیاسی 

است. رئیسی همچنین با تقبیح اقدامات و مواضع 
غیرسازنده آمریکا و کشورهای اروپایی، گفت: 
صدور قطعنامه در آژانس انرژی اتمی اقدامی 
بحران‌ساز و با هدف ایجاد فشار علیه ملت ایران 
بود که موجب ضربه زدن به اعتماد سیاسی 
است. رئیس شورای‌عالی امنیت ملی همچنین 
افزود: جمهوری اسامی ایران حصول توافق را 
در گروي حل و فصل کامل مسائل پادمانی و ارائه 
تضمین‌های لازم ازجمله در قبال استمرار پایبندی 
معتبر طرف‌ها به توافق و تامین منافع اقتصادی 
ملت ایران می‌داند. امانوئل مکرون رئیس‌جمهور 
فرانسه هم در این گفت‌وگوی تلفنی با تأکید بر 
اهمیت نقش‌آفرینی جمهوری اسامی ایران در 
به ثمر رسیدن روندهای سیاسی در منطقه، گفت: 
فرانسه از موضع ایران مبنی بر مخالفت با عملیات 
نظامی برخی کشورهای منطقه ضد‌سوریه حمایت 
می‌کند.رئیس‌جمهور فرانسه همچنین بر تداوم 
نقش‌آفرینی کشورش در مسیر به نتیجه رسیدن 

مذاکرات هسته‌ای تأکید کرد.
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رئیسی: تحریم‌های آمریکا ضد‌ایران به ضرر اقتصاد جهانی است
 مکرون: فرانسه از موضع ایران در مخالفت با عملیات نظامی برخی کشورها ضد‌سوریه حمایت می‌کند

روند تحولات در خاورمیانه شتاب فزاینده‎ای 
به‌خود گرفته و در این میان ایران به کانون 
دیپلماسی منطقه‎ای بدل شده‎است و دیپلماسی 
فعال جمهوری‎اسلامی در حال ایجاد نظم منطقه‎ای نوینی در 
برابر فشارهای غرب و به‎ویژه آمریکاست؛ رویکردی که در 
جریان نشست اخیر تهران با حضور روسای‎جمهور ترکیه و 

روسیه به‎خوبی به‎چشم آمد.
در این میان برخی کارشناسان معتقدند ایران، روسیه و چین 
نقشی محوری در ایجاد توازن مناسب در برابر محور غربی 
دارند و نقش‎آفرینی این 3کشور در زمینه تغییرات جدید 
امنیتی می‌تواند حتی با گرایش روزافزون کشورهای حوزه 
خلیج‎فارس نیز مواجه شود. ازسوی دیگر، سفر منطقه‎ای 
رئیس‎جمهور آمریکا به غرب آسیا نشان داد واشنگتن اکنون 
باید بیش‎از گذشته نگران از دست رفتن هژمونی خود در 
این منطقه باشد؛ چراکه بسیاری از اهداف ترسیمی برای 
این سفر محقق نشد و ناظران بین‎المللی معتقدند بایدن 
با دست خالی از خاورمیانه به کشورش بازگشت. بایدن در 
جریان این سفر تأکید داشت که آمریکا اجازه نمی‎دهد 
منطقه به‌دست چین، روسیه و ایران بیفتد؛ این درحالی است 
که حضور رئیس‎جمهور روسیه در تهران نشان داد تهران 
و مسکو درحال برداشتن گام‎های بلندی برای همگرایی 
منطقه‎ای هستند و این موضوع نگرانی بیش‎از پیش واشنگتن 
را نیز به‎همراه داشته است. در چنین شرایطی اما تحقق 
دستاوردهای این همگرایی برای ایران، بیش‎از هرچیز نیازمند 
استمرار مراودات و ایجاد زیرساخت‎های کارآمد با هدف 
بهره‎گیری مؤثر از نتایج چنین همگرایی‌هایی است؛ موضوعی 
که رحمان قهرمانپور، پژوهشگر ارشد روابط بین‎الملل نیز 
بر آن تأکید دارد و معتقد است نباید اجازه داد اراده برای 
همگرایی هرچه بیشتر منطقه‎ای به یک‎سری رفت‌وآمدهای 

دیپلماتیک بدون دستیابی به نتیجه مشخص 
خلاصه شود. وی بر این نکته تأکید دارد در 
شرایطی که منطقه همچنان با مشکلات 

ساختاری عدیده‎ای مواجه است، 
نباید تلاش‌های دیپلماتیک 
ایران برای ایجاد همگرایی دچار 
افول شود و باید تفاهم‎نامه‌ها و 

قراردادهای همکاری اخیر را تا 
رسیدن به نتیجه عملی پیگیری 

گفت‎وگوی  کرد. 
همشهری با رحمان 
قهرمانپور را در ادامه 

می‎خوانید.

عکس: همشهری/ امیر‌پناهپور


